
Jak to vypadá s čápy na horním 
konci naší obce

2. dubna přilétl jeden čáp na nové hnízdo z minulého roku. Pokoukal a hned odletěl. Dne 
20. dubna přilétl párek čápů natrvalo. Hned druhý den začalo čapí milování. A dnes již 
delší dobu sedí na hnízdě čápice, aby vyseděla novou generaci čápů. A my je pozorujeme 
a čekáme, kolik čápat nám předvedou na novém hnízdě. Všichni z okolí se těšíme, co nám 
předvedou.

Vladislav Bělka

9

Z historie naší obce

Po čase se opět vracíme do minulosti naší obce, a to povídáním o gruntech, které dodnes 
stojí v obci a na kterých stále ještě jsou potomci původních majitelů a hospodářů. Ačkoli 
dnešní doba je velice uspěchaná  a může se zdát, že minulost je dávno zapomenuta, není 
tomu tak, lidé si rádi připomenou svoji rodinnou historii a nejednou objeví, kam až sahjí 
kořeny jejich rodu. Nejinak je tomu i v tomto případě, kdy s laskavým svolením 
nynějších majitelů uvádíme další povídání o nahlédnutí do minulosti. 

20

Alena Kapuciánová



Co nového ve školce ...

V dálce vidím sto oveček, 
pospíchají na kopeček.
Mají zlaté zvonečky,
které hrají písničky.

Jarní písničky, velikonoční koledy, písničky o maminkách, o 
dopravě, o zvířátkách a věcech kolem nás provázely na jaře. 
V měsíci dubnu jsme jeli na velikonoční výstavu do 
Častolovic, na velikonoční tvoření do domu dětí v Týništi n. O. 
Tvořili jsme, zdobili, učili se nové koledy, koledovali v MŠ. 
Také jsme se zúčastnili výtvarné soutěže O pohár včelky Máji 
a Požární ochrana očima dětí. 
Navštívila nás zpěvačka L. Helligerová s hudebním divadlem Lidová písnička - na louce 
kytička. V měsíci květnu přijeli herci s maňáskovým divadlem a zahráli nám pohádky O 
řepě, O kůzlátkách a O prasátkách. Dlouho jsme tleskali, pohádky byly moc pěkné!
... “Kolipak je na světě asi maminek? To nespočítáme, to nespočítáme”, zpívali jsme 15. 
května na oslavě Svátku maminek. Přednášeli jsme, zpívali i společně se školáky a každý 
své mamince předal pěkný dárek - skládaný tulipán, malovaný talíř lepený z novinových 
útržků a sádrovou berušku na kolíčku. Po předání dárků a sladké puse jsme se šli parádit 
na módní přehlídku. Doma s maminkou jsme si nachystali model - pohádkový nebo 
povolání. Ke každému modelu měla p. uč. Gluchová rýmovaný komentář, hudbou 
doprovázel naše pohyby Čenda. Po molu prošel vodník, kočka, selka, nevěsta se 
ženichem, uklízečky, servírky, letní modely, fotbalisté, hokejisté, vojáci, včelař, lékař se 
sestřičkou, květinářka, princezny, zpěvačka.... vše zakončil model noci. Módní přehlídka 
byla nápaditá, pestrá a moc se všem líbila. Slavnostní odpoledne jsme zakončili 
opékáním vuřtů a volnou zábavou.
Ve středu 3. 6. jsme jeli na výlet na zmek Potštejn. Byli jsme na prohlídce zámku a 
divadelním představení “O Sněhurce” doplněném písničkami a hudebními nástroji.
Co nás ještě čeká do prázdnin? Červen je červený po ovoci - mlsání třešní, jahůdek, 
kreslení, zpívání o nich. Budeme si hrát s vodou, pěstovat kytičky a bylinky, zalévat je. 
Budeme plnit pohádkové úkoly v červnové, desáté pohádce O Hastrmankách. 
Těšíme se na hřiště na oslavu dětského dne (měl být 31. 5. - odloženo pro silný déšť), na 
psí spřežení. Pejskové od naší kamarádky Lucinky Merhautové nás svezou na vozíku - to 
je pro nás úplně nové!
Rozloučíme se s předškoláky - K. Špryňarem, L. Lorencem a V. Lingerovou, a pak nové 
léto, prázdniny ...

Léto, to jsou jahody
skotačení u vody,
na obloze sluníčko,
líbí se ti, holčičko? 

Za MŠ V. Blažková
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O tomto vitaminu se říká, že obšťastňuje nervy a dělá lidi veselými, z čehož vyplývá 
optimismus a radost ze života. Zvyšuje v mozku hladinu dopaminu, který předchází 
vzniku stresu, a působí preventivně proti depresivním stavům. Jeho nedostatek 
způsobuje neschopnost koncentrace, nervozitu a nespavost.
Nedostatek vitaminu B6 může někdy vyvolat tiky, třes, podrážděnou pokožku, akné, 
zánět kůže,vyrážky, přecitlivělost na slunce, padání vlasů, zvracení, dále hypoglykemii, 
zvýšenou hladinu cholesterolu, revmatismus, mokvavé boláky okolo očí, nosu a úst, 
zánět sliznice jazyka a očních víček, krvácivé nebo bolestivé hemeroidy, bolesti a křeče v 
břiše, neschopnost učit se, vyčerpanost.
Nejbohatším zdrojem jsou pivovarské kvasnice, pekařské droždí, melasa, pšeničné 
otruby a klíčky, celozrnná mouka a výrobky z ní, slunečnicová semena, drůbež, ryby 
(treska, tuňák), játra, vejce, neloupaná rýže, zelenina, ořechy, arašídy, mléko, ovoce 
(banány, hroznové víno, citrony, rozinky). Denní potřebu vitaminu B6 pro dospělého 
zajistí například porce pečeného lososa, dvě porce pokrmu ze sójových bobů, tři banány, 
půl litru podmáslí nebo hrst slunečnicových semen. Čím více člověk konzumuje 
konzervovaných pokrmů a bílkovin, tím větší má potřebu B6. Lidé, kteří drží dietu nebo 
odtučňovací kúru, mají zvýšenou potřebu tohoto vitaminu.

Magnesium – všestranný minerál
Lidské tělo obsahuje necelých 20 až 25g hořčíku (magnesium), z toho až sedmdesát 
procent se nachází v kostech, zbytek pak ve svalech, játrech, ledvinách, mozku a krvi. 
Patří k nejvšestrannějším minerálům.
Jste nervózní, přecitlivělí, podráždění a žijete ve stavu trvalých obav a strachu? Je 
prokázáno, že dostatek hořčíku zlepšuje psychický stav a chrání před negativními 
důsledky stresu. Hořčík pomáhá čelit nepříjemným situacím, utišuje pocity úzkosti a 
zabraňuje negativním emocím, aby škodlivě působily na zdravotní stav. Hořčík působí 
jako antidepresivum, je přírodním sedativem a navozuje klidný spánek. 
Ze světových studií vyplývá, že nedostatek hořčíku vede ke zvýšené nemocnosti a 
úmrtnosti. Délka života s nedostatkem hořčíku se podstatně zkracuje. Mírný nedostatek 
se projevuje podrážděností, vznětlivostí, hádavostí, napětím, úzkostlivými stavy, 
depresemi, stresy a křečemi, dále ranní ospalostí a únavou i po hodinách spánku, 
„divokými sny“ a nočním pocením, bolestmi v hrudníku, třesem víček, citlivostí na 
změny počasí, bolestí zubů a dásní.
Doporučená denní dávka je pro děti do sedmi let do 100 mg, děti do 15-ti let 300 mg, muži 
350 mg, ženy 300 mg, těhotné a kojící ženy 450 mg, sportovci 500 mg.
Potřeba hořčíku se zvyšuje při průjmu, ledvinovém onemocnění, cukrovce a užívání 
diuretik (močopudných látek). Množství hořčíku z organismu se snadno vyčerpává při 
některých chorobách, zvýšené fyzické námaze, nadměrném pocení a u alkoholiků. Lidé, 
kteří konzumují hodně masa, tuků, kofeinu a alkoholu, mají zvýšenou potřebu hořčíku. 
Lze také říci, že nedostatek hořčíku je jednou z příčin otylosti.

Z časopisu Spirit vybrala Zdena Vídeňská.
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.... a ve škole
Školní rok dospěl do 4. čtvtrtletí. Jsou to krásné jarní měsíce - duben, květen, červen.
V dubnu se travička tak pěkně zelená atd. Učili, četli a psali jsme o jaru a přírodě. Jarní 
svátky - Velikonoce jsme si užili na výstavě, vytvořili krásnou velikonoční výzdobu a 
seznámili jsme se s velikonočními zvyky a tradicemi. Duben pokračoval společným 
fotografováním a také jsme oslavili Den Země úklidem a tříděním odpadu formou her a 
soutěží. Do školy na Den čarodějnic přilétli místo žáků malí čarodějové a čarodějničky. 
Nechyběli pavouci, hadi, žáby, netopýři, se kterými si děti pohrály a splnily zadané úkoly. 
Duben jsme zakončili písničkami s Lídou Helligerovou.
Květen.
Světem letí novina,
že prý květen začíná.
Všechno kvete, krásně voní,
motýlci se spolu honí.
Nádherný měsíc, ve kterém děti poděkovaly maminkám, babičkám, písničkami na 
oslavě v zahradě MŠ. Oslava se zdařila, protože se pobavili všichni přítomní, děti i ti, co 
všechno připravovali. Velký úspěch měla módní přehlídka se všemi modely, které 
předváděly děti. Za nápadité odpoledne patří všem poděkování. 
V květnu k nám do Lípy n. Orl. přijelo maňáskové divadlo s pohádkami, které se nám 
líbily, a také jsme ukončili v Dobrušce plavecký výcvik.
A přišel červen - léto. Všechno zraje, ovoce na stromech, plody v lese a obilí na poli. Lidé 
mají plné ruce práce, děti plnou hlavu vysvědčení a už se těší na prázdniny.
V červnu se ve škole všechno dokončuje, je to doba školních výletů. Školáci si vyjeli 
vlakem do Potštejna, prohlédli si zámek a pobavili se divadelním představením “Branka 
zamčená na knoflík”. Z výletu jsme se vrátili unaveni, ale spokojeni. 
Nezapomněli jsme společně oslavit Den dětí. Za krásného slunečného dne přišlo na hřiště 
mnoho dětí i dospělých. S chutí se skákalo v pytlích, jezdilo na koloběžkách, přetahovalo 
se lano, kopalo do branky, lovily se rybky, házelo se šiškami do šaška, shazovaly se 
plechovky, přenášelo se vajíčko na lžíci a zdolávala se překážková dráha. Všechny děti si 
odnesly hodně sladkých odměn. Na závěr odpoledne se děti povozily na koni.
Zbývající školní dny jsme využili k vycházkám, k úklidu ve škole a k zábavným 
činnostem. Děti, které nám odejdou do ZŠ Týniště n. Orl., navštívily novou a velkou 
školu. Seznámili se s novými vyučujícími a s budoucími spolužáky. Prošly si celou školu 
včetně šaten a jídelny. Po ukončení návštěvy odcházely všechny děti plny dojmů a obav. 
Přejeme jim hodně úspěchů a věříme, že obavy zmizí a že budou děti v nové škole 
spokojeny.
Školní rok 2008/2009 zakončíme předáním vysvědčení a malých dárečků a také 
vzájemným rozloučením. Tak trochu unaveni po dlouhém školním roce se určitě těšíme 
na prázdniny a dovolenou. Letní prázdniny a dovolená by měly posloužit k načerpání 
nových sil a nápadů. Je jedno, které činnosti si zvolíme, ale hlavně si opravdu odpočiňte.
Zasloužíme si to.
Děkuji všem za spolupráci, přeji bezstarostné prázdniny a krásnou dovolenou.
Léto budiž pochváleno,
ať žijí prázdniny!

Jitka Jéglová, ředitelka ZŠ, MŠ
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Co (ne) víte o opalování?
Pravidelné a rozumné opalování našemu tělu prospívá, neboť napomáhá procesům 
látkové přeměny. Ale nadměrné slunění je pro kůži velice škodlivé, odborníci odhadují, 
že osmdesát procent poškození a nemocí kůže je způsobeno nadměrným sluněním. Co je 
dobré vědět například před dovolenou u moře?

Před opalováním:
Kůže snáze odolá vyšším dávkám slunečního záření, zásobujeme-li organismus předem 
beta-karotenem (provitaminem A), který působí jako antioxidant a neutralizuje volné 
radikály vznikající UV zářením. Beta-karoten pomáhá snižovat i riziko vzniku kožních 
nádorů způsobených nadměrným opalováním. Bohatým zdrojem beta-karotenu jsou 
papriky, mrkev, špenát, meruňky, brokolice a zelí. Beta-karoten je možné užívat i jako 
potravinový doplněk. Kyselina para-aminobenzoová (PABA) látka z rodiny vitaminů B, 
je nazývána přítelem naší pokožky. Proto by měli lidé s citlivou pokožkou zvýšit dávky 
vitaminů skupiny B (skvělým zdrojem jsou luštěniny, celozrnné výrobky, semena a 
sušené pivovarské kvasnice Pangamin).

Při opalování:
S opalováním začněte postupně a pobyt na slunci prodlužujte. Nepobývejte na přímém 
slunci mezi jedenáctou a patnáctou hodinou. Nebezpečí představují i sluneční paprsky 
odražené od vodní hladiny, písku a betonových ploch. Nezapomínejte na ochranu očí, 
používejte vždy sluneční brýle s UV filtrem.

Po opalování:
Spálení kůže může způsobit značné poškození pokožky. Antioxidant vitamin C v ovoci a 
zelenině napomáhá hojení spálenin a je nezbytný pro tvorbu kolagenu, jež dodává 
pokožce pružnost.
Další důležitý antioxidant, vitamin E, napomáhá regeneraci buněk a zpomaluje stárnutí. 
Je obsažen v rostlinných olejích, celozrné mouce, luštěninách a zelené listové zelenině. 
Hojení popálenin také napomáhá antioxidant zinek, který je bohatě obsažen v 
ořechových jádrech, semenech a rybím mase. Postižení spáleninami by měli pít velké 
množství vody, aby se vyhnuli dehydrataci. Na zklidnění kůže spálené sluncem je 
doporučováno použít přípravky s panthenolem (vitaminem B5), které urychlují 
regeneraci kůže. Na postižená místa můžeme přikládat i obklady namočené do 
chladného černého čaje nebo mléka. Použít lze i tvaroh zředěný vodou či jogurt.

Ženský vitamin
Vitamin B6 je vlastně skupina substancí pyridoxin, které mají podobné složení a působí 
společně. Tento vitamin má především funkci koenzymu, tedy látky, která pracuje v 
souladu s enzymy k urychlení chemických reakcí v buňkách. Je to velmi složitý vitamin, 
který je synergický s mnohými minerály. Jeden bez druhého může vyvolat vážné 
zdravotní poruchy. Ženy v přechodu by měly myslet na pravidelný přísun tohoto 
vitaminu (v B komplexu), aby zabránily rozvoji nebezpečné osteoporózy. 
Pro své vlastnosti, které napomáhají metabolismu, je vitamin B6 užitečný při redukčních 
dietách. Nelze-li dosáhnout úbytku na váze, může pomoci podávání vitaminu B6. Diety a 
odtučňovací kúry mohou mít za následek snížený příjem tohoto vitaminu a mohou se 
objevit i některé projevy jeho nedostatku. 18



Provoz mateřské školy v době letních prázdnin

1. 7. - 31. 7. běžný provoz
1. 8. - 31. 8. mateřská škola uzavřena
od 1. 9. MŠ v provozu. 

Hlavní školní prázdniny začínají 1. 7. 2009 a končí 31. 8. 2009.
Školní rok 2009/2010 bude slavnostně zahájen v budově základní školy v úterý 1. září 
2009 v 8 hodin.
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Módní 
pøehlídka,

jakou svět neviděl,
přispěla k oslavě 

Dne matek v pátek 
15. května v 

mateřské škole. 
Všichni manekýni i 

modelky byli 
perfektní! 

Foto: Lucie Školníková

Český červený kříž
Výroční schůze místní organizace ČČK se konala začátkem měsíce března 2009 v 
prostorách obecního úřadu. Proběhla volba zástupců organizace, naplánovali jsme 
činnost na tento rok a pobavili jsme se v přátelské atmosféře.

Oznámení
Ve středu dne  26. srpna 2009 pořádáme od 16:00 do 18:00 hodin již tradiční sběr 
textilu, hadrů a veškerého,  i poškozeného,  ošacení pro diakonii Broumov (více 
informací o této organizaci najdete na http://www.diakoniebroumov.org/).  Sběr 
proběhne v bývalé hasičské zbrojnici (naproti hřišti).  

Ozdravné pobyty s ČČK pro děti
Letní tábor Deštné, 12.7. – 25.7., pro děti od 6 do 15 let, cena Kč 3.900 (sleva na 
potvrzení od lékaře, sourozence)
Velký letní tábor Potštejn, 16.8. – 25.8., pro děti od 6 do 15 let, cena Kč 3.600

Prázdniny u moře v Chorvatsku:
Gradac, 3.7. – 12.7, děti do 17 let  Kč 5.900, dospělí Kč 7.900
Igrane 21.8.-30.8. , cena Kč 7.950,-
Itálie:
Martinsicuro – RESIDENCE TUTTOMARE, 7.8.-16.8., cena děti do 17 let Kč 
6.900,- dospělí Kč 8.640,-

Více informací a letáčky najdete na http://lipanadorlici.cz/cck.html
Zuzana Feitkenhauerová, Zdeňka Vídeňská
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Zelená tráva, 
sluníčko, spousta 
soutěží a sladkých 
odměn, a nakonec 

jízda na koni. To byl 
dětský den 14. 

června na hřišti. 
Pohodové odpoledne 
si užily děti i rodiče, 

jen koník byl na 
konci už asi trochu 

uchozený ...

Foto: Veronika 
Vondráčková
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Školní rok 
to má v červnu, jak se 

říká, za pár, ale děti mají 
ve škole ještě plno 

práce. 
Fotografie jsou z 
posledních hodin 

angličtiny a pracovních 
činností v tomto školním 

roce, pro třeťáky a 
čtvrťáky to byly 

poslední hodiny v lipské 
škole. Ať se jim ve 
velké škole daří! 
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r

o
v

á
, 

J
a

k
u

b
 

Š
p

ry
ň

ar
, 

p
. 

as
. 

Ja
n

a 
D

ol
ež

al
ov

á,
 p

. 
uč

. 
V

ěr
a 

B
la

žk
ov

á.
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F
oto 

Z
Š

 
1. 

2. 
3. 

4. 
ročník:
1. řada - sedící děti 
zleva doprava: P

etra 
B

a
rto

šo
v

á
, 

A
d

é
la

 
K

a
š

p
e

r
a

n
o

v
á

,
 

K
ateřin

a 
H

lav
o

v
á, 

V
e

ro
n

ik
a

 
T

ic
h

á
, 

L
eo

n
a 

P
am

án
k

o
v

á, 
A

n
n

a
 

M
a

z
u

ro
v

á
, 

G
abriela V

rátilová
2. řada - stojící děti 
zleva doprava: L

ukáš 
H

rom
ek, 

Jiří 
F

oltán, 
A

d
a

m
 

K
a

p
u

c
iá

n
, 

N
ik

o
l 

H
ra

b
in

o
v

á
, 

V
o

jtě
c

h
 

Š
re

ib
r, 

M
iroslav Č

erný, F
ilip 

J
a

n
d

a
, 

V
o

jtě
c

h
 

B
artoš.

3. řada - stojící děti 
z

le
v

a
 

d
o

p
r

a
v

a
: 

D
o

m
in

ik
 

R
a

š
e

k
, 

D
aniel T

om
as, L

ukáš 
K

o
b

lá
s

a
, 

K
a

r
e

l 
C

h
a

r
v

á
t, 

M
ila

n
 

B
e

z
d

íč
e

k
, 

M
a

tě
j 

V
ilím

e
k

, 
J

a
k

u
b

 
D

vořák.
P

aní 
učitelky: 

M
gr. 

J
a

n
a

 
H

ro
m

k
o

v
á

, 
M

a
rie

 
G

lu
c

h
o

v
á

, 
M

g
r

.
 

I
l

o
n

a
 

Š
kolníko

vá
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